# 国际贸易与投资要闻

2018 年第 81 期(总第 1084 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018年4月28日

# 目录

| 美国拟收紧对中美企业人工智能领域合作审查    | 1 |
|-------------------------|---|
| WTO 多成员认为欧盟反倾销调查新方法违规   | 2 |
| 智利欲阻止中企收购智利本土锂业         | 2 |
| NAFTA 国家再次会晤,预计几天内将达成协议 | 3 |
| 墨西哥国会审批通过 TPP11 手续      | 4 |
| 创新型科技产业成为以色列吸引外国投资热点    | 5 |
| 越南内水运输业将对欧盟投资者开放        | 6 |
| 美国予柬普惠制待遇将延长至 2020 年    | 6 |



#### 美国拟收紧对中美企业人工智能领域合作审查

消息人士透露,美国政府可能要开始对中美企 业在人工智能领域的非正式合作进行审查, 为科技 公司间这种长期被视为在花园开发新品种般的合作 构成威胁。截至目前,美国政府对有关国家安全及 其它关切问题的审查仅限于投资和企业并购。据悉, 扩大审查范围的建议,是由部分议员和特朗普政府 的部分官员提出的, 他们担心知识产权被窃取以及 技术被转让给中国。在国会对中国投资施加更严格 的限制之前,扩大审查的做法可能只是权宜之计。 人工智能将受到特别关注,是因为该技术可能被运 用到军事领域。其它可能受到审查的领域包括半导 体和自动驾驶汽车等。目前这只是初期想法,还不 清楚会否有进一步行动,也不知道哪些企业间的非 正式合作会落入新的审查范围。任何割断中国和美 国科技业者间关系的整体措施,即便是暂时性的, 也可能对整体行业构成极大影响。包括超微 (AMD.0)、高通(QCOM.0)、英伟达(Nvidia) (NVDA.0)、以及 IBM (IBM.N) 在内的美国大型高 科技业者, 都在中国拥有研究实验室及培训等各种 活动,而这些通常都是与身为大客户的中国企业和 机构进行合作的。(路透社/4月27日)



#### WTO 多成员认为欧盟反倾销调查新方法违规

世界贸易组织反倾销措施委员会26日在日内瓦 举行非正式会议。包括沙特阿拉伯、中国、俄罗斯 等在内的多个世贸组织成员在会上就欧盟反倾销调 查新方法修正案表示担忧, 认为其有违世贸组织相 关规则。欧盟反倾销调查新方法修正案去年11月在 欧洲议会正式通过并于次月正式生效。新法案规定, 在针对非欧盟国家进行的反倾销调查中,引入"市 场扭曲"的概念和标准,即如果原产国存在"市场 严重扭曲"情况, 欧盟在对其进行反倾销调查时, 将不以出口国价格,而是以国际价格来计算出口产 品成本。在当天的会议上, 欧盟就修正案中的部分 内容向其他世贸组织成员予以解释,但该法案仍遭 到多个成员质疑。沙特、中国、俄罗斯均表示认为 该法案违反了世贸组织规则,并建议欧盟停止实施 修正案中的反倾销调查新方法。此外,巴林、阿根 廷、哈萨克斯坦和阿曼等世贸组织成员,都对欧盟 修正案表示关切,并担忧欧盟反倾销调查新方法背 离世贸组织相关规定。(新华社/4月27日)



#### 智利欲阻止中企收购智利本土锂业

日前,智利政府机构试图阻拦中国天齐锂业公

司收购 SOM 公司股份。当前全球矿企正在竞相争夺 智利 SOM 锂业公司的股份,以锁定这一电动汽车和 手机电池关键原材料的供应。SQM 是世界上成本最低 的锂生产商, 因其利用阿塔卡马沙漠 (Atacama Desert)的强烈阳光从盐水中提取金属锂。根据加 拿大丰业银行分析师的估计,到 2025 年, SQM 的锂 产量可能满足全球锂需求的一半以上。而智利国家 发展机构 Corfo 向智利反垄断监管机构提交一份请 愿书,敦促其阻止天齐锂业的收购行动。Corfo提出, 将 32%的股份出售给天齐锂业,将使中国在全球锂市 场上拥有太大实力。中国大使对此表示,智利国家 发展机构的言论将这一完全商业化的行为变成了一 个政治问题。反对这笔股权出售交易可能会"对两 国经济和商业关系的发展产生负面影响"。(金融 时报/4月27日)



# NAFTA 国家再次会晤,预计几天内将达成协议

在美国为与中国的贸易商谈做准备的同时,美国及其北美自由贸易协定(Nafta)伙伴国也在加紧努力,期望在未来几天达成一项临时协议。一位墨西哥部长表示,"相当接近"达成协议。美国贸易代表26日连续第三天与加拿大外长及墨西哥经济部

长举行会议,27日商谈继续。加拿大外长 26 日指出在汽车相关规则等关键问题上取得"重大进展",而墨西哥经济部长 Gua jardo 警告说他们正在处理许多"极其复杂"的问题。据知情人士透露,谈判人员正在努力争取不晚于 5 月 1 日达成协议,这个日子是美国对加拿大和墨西哥进口钢铝关税临时豁免的到期日。此后,美国贸易代表 Lighthizer 将和美国财政部长努钦一道访问中国,讨论如何解决两国的贸易争端。此次访华预计在下周成行。墨西哥外交部长 Luis Videgaray 表示"绝对可能"在几天内达成协议,但参加商谈的其他两位部长警告说,关键问题依然未得到解决,这意味着速战速决远没有那么确定。(彭博社/4 月 27 日)



#### 墨西哥国会审批通过 TPP11 手续

墨西哥国会近日通过跨太平洋伙伴关系协议 (TPP)新框架 TPP11,成为签署协议 11 国中率先完 成国内审批手续的国家。墨西哥法律规定,国际条 约只需经上议院批准。而上议院 4 月 24 日以多数赞 成票通过 TPP 11。截止 4 月 26 日,墨西哥政府已办 理完成相关手续。墨西哥商务部表示,TPP11 有效拓 展了墨西哥向日本出口农产品的通道。据规定,半 数签约国完成国内审批手续 60 日后, TPP11 便可生效, 因此目前至少需五国审批完成 TPP11。(日本经济新闻/4 月 27 日)



# 创新型科技产业成为以色列吸引外国投资热点

4月25日在上海举办的"一带一路"中以投资法律创新之旅论坛上,以色列西博雷特事务所合伙人崔米雪介绍,以色列是科技创新的强国。当前、以色列已掌握了众多领域的先进技术,包括农业、淡水处理、生命科学和生物等领域,创新型科技、业已成为以色列吸引外国投资的重点领域。随着"一带一路"倡议的不断推进,越来越多的中国企业的普往以色列投资,创新科技成为热点。目前,中国投资者已经涉足以色列的全部热门创新领域,包括软件和信息技术、生命科学、淡水处理、通信、农业、化学产品、清洁技术等。然而在以色列创新技术领域、中国企业家的风险承受度也在提升,需要逐步关注标的的早期技术发展阶段,增加相关的专利交易经验。(人民网/4月27日)



### 越南内水运输业将对欧盟投资者开放

根据《欧盟-越南自由贸易协定》,欧洲投资者 将有望在越南投资的内水运输合资公司占控股股 权,外资持股限额上升到51%。据此,越南政府四月 中旬修订了部分投资限制条件,为实施越欧自贸协 定做准备。越南对欧盟开放内水航运的外资市场准 入高于越南在世贸组织项下的相关承诺。根据越南 入世承诺,外国投资者投资越南内水交通运输业最 高仅能持股 49%, 而越欧贸易协定向前迈进一步, 外 资持股比例突破 49%限额, 意味着欧洲投资者可在内 水运输公司中成为控股股东。此外,越南政府还修 订了货运以及融资的相关限制,适度放松了投资者 要求提供金融担保的条件,为投资者创造一个更加 透明的投资环境。根据统计,越南全国有超过 3000 条河道,水网密集,其中入海河道有124条,目前 通过内水运输的货运量和旅客量各占全国运输量的 18%和6.8%,发展内水交通具有极大潜力。(中国商 **务部网/4月27日)** 



## 美国予柬普惠制待遇将延长至 2020 年

柬埔寨商业部日前指出,美国总统特朗普于近日签署有关文件,将给予柬的普惠制待遇延长至

2020年12月31日。自今年1月1日起出口至美国的产品均可申请退税,通过 Special Program Indicator (SPI)出口产品到美国的公司所纳税款将自动退回,未通过 SPI 出口产品到美国的公司可通过商业部申请退回税款。美国驻柬使馆表示,1997年起柬开始享有美国普惠制待遇,过去 20 年免税出口至美国的商品总金额高达 1790 亿美元。2016年底,美国还对柬旅行用品给予普惠制待遇。(驻柬埔寨经商参处/4月27日)